#### www.shfzb.com.c

# 他首创"网红猪"通俗垃圾分类法

# -记闵行区古美社区环保服务中心负责人牛广成

□见习记者 张叶荷

截至7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施已满一周年,居民区分类达标率从去年施行前的15%提高到90%以上,单位分类达标率达到90%。从刚开始对垃圾分类什么概念都没有,到现在大部分上海人都"拎得清",志愿者在其中发挥了巨大作用。

猪吃的是湿垃圾,猪不吃的是干垃圾;黑桃代表干垃圾、红桃代表有害垃圾……从养猪场想出"网红猪"通俗垃圾分类法,到改编"垃圾分类扑克牌",闵行区古美社区环保服务中心负责人牛广成是一名"环保达人"。

十年前,他就是一名垃圾分类志愿者,连续7年为街道义务进行有害垃圾的挑拣分类和清运、建立绿化垃圾处理场,以公益价格,为各小区处理绿化垃圾……近日,记者走近牛广成,听取他的故事。

#### 网红垃圾分类法的创始人

"猪吃的是湿垃圾,猪不吃的是干垃圾,猪不能吃的是有害垃圾,能卖出去换猪的是可回收物……"2019年,上海垃圾分类刚推行之始,一段话风靡了上海摊,不少市民直呼"原来垃圾分类没有想象中那么难"。

这段话的背后创始人就是闵行区古 美社区环保服务中心负责人牛广成。 2010年,古美成为第一批垃圾分类试点 街道,牛广成作为垃圾分类志愿者,积极 参与其中,并收编街面零散的废旧物品 收购人员,建立统一队伍,进行统一管 理。

要想做好垃圾分类,先得学会如何 分类。当时牛广成所在的小区居民对生 活垃圾的处理方式还比较传统,对"垃圾分类"这一概念,不是很明白。"有一次我去金山朋友的养猪场,看着猪在吃蔬菜或剩菜剩饭,就突发奇想垃圾五分类:猪吃的是厨余果皮,不吃的是其他垃圾,吃了中毒的是有害垃圾,吃了流血的是废旧玻璃,把废品卖掉去买猪肉,废品就是可回收物。"牛广成表示,当时这个场景对自己启发很大,他结合古美社区的特点,以猪为媒介进行讲解,居民们豁然开朗。

后来,这一通俗易懂的垃圾分类法也 成了全国网红。

#### 改编"垃圾分类扑克牌"

垃圾分类扑克牌、具有语音播报功能,在夜晚还能发光的太阳能垃圾桶、多款具有人脸扫描、指纹识别功能的智能垃圾箱,鱼草共生的"系统循环链系统"……如何让市民在潜移默化中掌握"垃圾分类"这一概念,为此,牛广成被"逼成"了一个颇具创意的发明家。

黑桃代表干垃圾、红桃代表有害垃圾、梅花代表湿垃圾、方块代表可回收物,正好契合上海垃圾四分类标准颜色,每张牌上都有对应物件的图片与名字……由牛广成设计的垃圾分类扑克牌成了上海推广垃圾分类的网红产品。这些发明也印证了那句话:垃圾分类就是新时尚。

此外,在抗疫期间,牛广成还义务调配车辆、组织志愿者,为街道运送帐篷、 口罩、消毒液等各类防疫物资,并为集中

隔离点运送物资,设置隔离 围栏等;多次出动铲车、吊 车等,应急调整红绿灯、处 理掉落的高压线通信线等; 积极捐款捐物,向街道捐赠 一批防护服、酒精、消毒液 等紧缺的防疫物资;组织团 队志愿者支援社区防疫一线,开展门岗值 守等志愿服务工作。疫情期间,社区里平 日老人上下楼的"爬楼机"暂停使用,为 解决老人就医难题,牛广成还带领团队志 愿者,背扛病残老人上下楼就医,被居民 亲切地称为"人肉爬楼机"。

#### 从"分类"向"源头减量"转变

自 2019 年 7 月 1 日,上海执行垃圾分类以来,牛广成又开始进一步引导居民从"垃圾分类"向"垃圾源头减量"转变,没有政府资金支持,牛广成志愿创建"上海无废环保",志在推进上海无废城市、无废城区、无废社区、无废单位、无废楼道、无废家庭……同时,他又联合各方志愿者,筹建上海首家"废旧闲置物品基地""垃圾源头减量科普基地""废旧小制作基地""环保志愿者服务基地"等,立志将环保志愿服务精神发扬光大。

垃圾分类已迎来一周年,下一步,垃圾分类该往哪个方向走?对于这个问题,作为一名已有10年垃圾分类志愿者经验的牛广成,有着自己的看法和理解。"我觉得还是应该要做到前端减量。比如说,果皮蔬菜,有些东西根本不需要产生到居民家里,有的在田间地头就可以想办法提前做到减量化。"牛广成表示,除了做到前端减量,还应进一步加大对垃圾分类的宣传,让市民形成良好的录色生活理念,在全社会形成良好的节能环保氛围。



# 首推"上海智慧电梯码" 一键报警实时看救援

□见习记者 张叶荷

本报讯 用手机扫一扫电梯的绿色二维码,即可知道该电梯的基础信息和应急状况,还能实现一键报警实时查看救援流程。近日,记者从上海市市场监管局获悉,目前该局依托市智慧电梯平台,推出"智慧电梯码",预计7月中旬完成约5万台智慧电梯码的张贴,第三季度实现全市近27万台电梯的全覆盖。

近期,在黄浦、徐汇、嘉定等区的电梯里出现了绿色醒目的"上海智慧电梯码"。有了这张绿色电梯码,可实时获取电梯电梯基础信息,并准确定位电梯地理位置,反馈电梯故障、困人等应急状况,辅助维保单位和监管部门及时发现电梯使用中的安全隐患,同时对电梯使用单位和维保单位进行监督。这是上海市市场监管局依托市智慧电梯平台,在物联网、大数据和人工智能等现代科技应用的基础上,对电梯使用管理、检验、维保、监管等信息进行系统归集和智能分析的重要手段,也是本市电梯安全监管"共建共治共享"改革创新中的重要举措。

有了"上海智慧电梯码",乘梯人通过微信扫描 "上海智慧电梯码",可实时获取电梯基础信息,并准确 定位电梯地理位置,反馈电梯故障、困人等状况。维保 单位的维保人员通过"上海电梯维保"微信小程序扫码 可以获取电梯基本信息,并方便的进行电梯绑定、数据 纠错、维保计划制定、维保作业、困人救援、紧急维修 等工作。电梯使用单位扫码,能够获取电梯基本信息、 通知公告、历史故障、历史困人、维保信息、检验信息,并可以进行电梯困人救援、故障报修、维保或修理 的完工确认等。特种设备监管人员通过扫码可以获取监 管人员关注的电梯基本情况、维保情况、使用管理情况、困人情况等信息,并进行与监管相关的操作。一张 小小的二维码,实现了公众监督、使用管理、监督检 查、维护保养等多业务、多维度的"一码通识"。 据介绍,下一步,"上海智慧电梯码"将在全市推

据介绍,下一步,"上海智慧电梯码"将任全市报广,力争三季度实现本市近27万台在用电梯全覆盖。

# "限高令"让城市建筑重归理性时代

日前,住建部和国家发改委联名发布《关于进一步加强城市与建筑风貌管理的通知》,明确严格限制各地盲目规划建设超高层"摩天楼",一般不得新建 500 米以上建筑,新建 100 米以上建筑应充分论证、集中布局,与城市规模、空间尺度相适宜。这表明了我国的城市建筑有了"限高令"。

### 城市建筑"限高令"适逢其时

改革开放以来,随着经济建设的迅猛发展, 作为社会生活明显提升的重要标志,城市面貌 也发生了巨变,"街市繁华,高楼林立"便是城市 "旧貌换新颜"的表征之一。且不说北上广,就连 三四线城市,甚至县城也是高楼鳞次栉比,气派 非凡。

然而,近年来,城市建设似乎走向了另一个 极端,即:一些地方政府不顾自身的经济实力, 盲目攀比,楼宇越造越高,奢望以"第一高楼"打 造城市名片、树立城市地标,"贪大、求怪、媚洋" 等乱象丛生,恰如英国作家阿兰·德波顿所讽刺 的那样:"一簇簇乏味的摩天大楼主宰着地平 线"。不可否认,某些地方主政者是以摩天大楼

其实,在千城一面的当下,鉴于缺乏统一的城市建设规划和轻忽合理的城市建设规划和轻忽合理的城市建设布局,一味追求摩天大楼存有明显的弊端,诸如:建造摩天大楼需要大面积基地,一些地方为了"腾椰位置"而推倒一批原有的历史文化街区,导致城市文脉断裂、景观失忆;建造摩天大楼成本投入大、建设周期长,倘若论证不周、资金不足而仓促上马,极易时建时停,甚或烂尾,加剧了地方政府的财政压力,也造成了社会资源的虚掷和

浪费;某些三四线城市建造了摩天大楼之后,利用率不高,运营和维护成本巨大,几为城市"摆设";高耸的摩天大楼与周围建筑不配套,形成城市风貌的"鹤立鸡群"怪象,自然给市民带来一定的疏离感;等等。由此看来,住建部和国家发改委发出城市建筑"限高令"适逢其时!

此次国家出台城市建筑"限高令",旨在重申 "适用、经济、绿色、美观"的城市建筑方针,要求各 地政府在城市建设方面审慎决策,摒弃扭曲的政 绩观,树立科学的城市发展理念,将城市建筑回归 理性,凸显人文。如上述通知强调:"各地政府亟需 健全法规制度,加强历史文化遗存、景观风貌保护",此乃是剑指以奇异的外貌和惊人的高度盲目 建造摩天大楼。有学者认为:"新生代对文化产品 及其带来的身份、团体归属的需求成为了社会的 主流消费需求。城市更新应当顺应这种趋势,注码 挖掘历史文化遗产的价值。"唯有将城市的建筑风 貌与历史人文景观有机结合,融为一体,这个所瞩 引能在竞争中脱颖而出,独领风骚,为世人所瞩 目。试问:法国巴黎、日本京都、西班牙马德里等世 界闻名的城市又有几多摩天大楼?

看来,我国城市应当降温"高度"狂热,告别摩 天大楼崇拜,让城市建筑重归理性时代,这无疑是 现代社会文明的题中之义。(本报评论员 沈栖)

## 城市建筑:比的是文化不是高度

290 米,再创 CBD 天际新纪录,同时让重庆第一高楼宝座易主。6月18日,重宾保利国际广场举行了封顶仪式,它以290 米的高度一举超越了之前的重庆第一高楼——262 米的世贸中心,成为重庆乃至整个中国西部已建成的最高建筑。

有人在评论中国城市近年来迅猛的发展和建设成就时说,每一个发展成熟的城市都有地标,如广州的中信,深圳的地王大厦,上海的东方明珠,重庆的解放碑。"每个地标,都有很强的向心力,有了地标,城市才有了凝聚力"——这或许可以解释为何近年来中国城市建筑高度纪录不断被刷新。

"第一"在中国文化中传统的崇拜情节,与隐含的物质利益结合在一起,让地标获得耀眼的光环。但是,如果说城市的凝聚力来自地标,地标能够产生强大的向心力,则难以让人认同。

在世界上很多国家,除了几个中心城市外,更多城市的中心区并不多么繁华和出类拔萃,其建筑物也并不见得气派,从而担负起"城市地标"的重任。这种状况,让很多出国旅游的中国人产生"还不如我所居住的城市漂亮"之类的感觉。在我看来,城市有其中心区和独特地标固然不错,如果没有,也不一定就是坏事。

西方的城市中心区通常是在漫长的经济社会演变过程中自发聚集、自发形成的,其间,行政力量保持了最大的克制,

从而体现了"民众基于自由的创造"。一些光彩夺目、活力四射的城市,显然并不是因为它拥有多么富丽堂皇的中心区和始伟建筑物,而是那些在漫长历史演进过程中保留下来的文化遗迹和人文精神。

实际上,无论是草根衍生的"码头文化",还是千年巴蜀凝聚的历史血脉,乃至抗战时期"陪都"构建的独特记忆,都使得重庆拥有了自身的城市气质,而解读这座城市的文化密码,无论是本地民众也好,还是外来游客也好,更看重的是其历史积淀的文化底蕴,而不是巍然人云的"西部第一高楼"。

"9·11" 恐怖袭击虽然摧毁了纽约最具地标象征意义的世贸大厦,却无法撼动纽约的城市精神和人们捍卫自由的意志,纽约依然是最吸引世界的城市之一。什么才是城市真正的内在核心和凝聚力?马丁·路德说:"一个国家的前途,不取决于它的国库之股实,不取决于它的城堡之坚固,也不取决于它的公共设施之华丽,而在于它的公民的文明素养,即人们的教育、学识和品格的开明程度和高下之分。这才是利害攸关的力量所在。"国家如此,一座城市同样如此。

对于所有的中国城市来说,梳理城市 发展的时代脉络,文化地标比"××第一 高楼"更重要。

综合中国青年报等 (谚路 整理)